Uved nékterd
evropskd mésta,
kde jezdi metro.

Eukleides

Starofecky matema-
tik Eukleides pova-
Zoval za zaklad celé
matematiky geo-
metrii. Cisla pro ngj
znamenala délky
Usecek, plochy
obrazcl atd.

Zkus vysvétlit, proc
Eukleides nepraco-
val se zapornymi
cisly.

CELA CISLA

1. Co je celé Cislo?
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Nakreslete venkovni teplomér a vyznacte na jeho stupnici teplotu —2 °C,
16 °C, —24 °C a 37 °C. Odhadnéte, ve kterych méstech ve svét€ mohla byt
dana teplota naméfena v Cervenci a v lednu. Sviij odhad zdivodnéte.

1.2 Panacek na obrazku se po Ciselné ose pohybuje po modré Sipce v kladném sméru
a po Cervené Sipce v zaporném sméru. Délka jednoho kroku odpovida vzdalenosti

dvou sousednich ¢isel na ose. Vyznacte na
bu panacka od nuly:

¢iselné ose, které Cislo odpovida pohy-
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a) 3 kroky doleva <
b) 5 kroki doprava | | |

¢) 7 kroki doleva T T T
d) 7 kroki doprava 4 -3 2
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Kolik krokl a jakym smérem musi pandcek udélat, aby se dostal z nuly na cisla

10, —10, -8, 8?
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CELA CISLA
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1.4 Kaca si ptjcila od bratra Adama 570 K¢ na krmeni
pro svého koné. Adam ji ptipravil splatkovy kalendar
ve tfech variantich.

* Pokud bude splacet 50 K¢ mésicné, posledni splat-
ku si miZe nechat.

* Pokud bude splacet 30 K¢ mési¢né, nebude po ni
chtit Zaddnou odménu za pujceni.

* Pokud bude splacet 20 korun mési¢né, bude odmé-
na za puajceni 30 K¢.

Vytvoite pro Kacu tfi varianty splatkovych kalendart
a vyznacte prisluSnou odménu pro Adama. NapisSte,
kolik mésict bude splacet v jednotlivych piipadech.

Co jsme objevili?

2z

Vime, co jsou pfirozend cisla: 1, 2, 3, 4, 5, ... .
Na Ciselné ose jsme je zndzoriiovali vpravo od nuly.

0 1 2 3 4 5 6
Nékdy potrebujeme zapsat dluh v pokladné, odlisit mrdz od horka, hloubku od vysky,
zapsat rozdilné sméry (dopredu, dozadu).

KdyzZ si prodlouZzime Ciselnou osu a na opacnou polopfimku naneseme stejné dilky,
oznacime si je tak, aby bylo jasné, Ze jsou na opacné poloprimce. Ale jak?
MuZeme rikat pravd - levd, horni - dolni nebo plus (+) a minus (—).

Z nuly jsou 3 dilky doprava do plus trojky a 3 dilky doleva do minus trojky.

Vis, co je splatko-
vy kalendar?

Zjisti, jaké uroky
jsou v soucasné
dobé z plijcek

a z vkladd.
Které droky jsou
Vetsi?

Kdy je vyhodné
spofit a kdy si
pljcit?





